

# 论《素问》“五气为病”的临床指导意义

● 朱立伟

**摘要** 《素问·宣明五气》所论“五气所病”阐明了人体五脏之气的生理功能、病理变化的特点，历代医家对此认识不一。本文针对各家看法展开讨论与总结，并结合临床经验，旨在阐明“五气为病”理论对中医临床诊断和治疗的启发与借鉴意义。

**关键词** 《素问》 五气为病 指导意义

《素问·宣明五气》云：“五气所病：心为噫，肺为咳，肝为语，脾为吞，肾为欠、为嚏……是谓五病。”历代医家对这条经文的理解颇有分歧，有从五行生克解释者，如张琦认为“心为噫”乃因脾病传心；有从阴阳升降解释者，如张介宾、马莳认为“肾为欠”乃因阴阳相引；还有用经脉络属关系解释者，如吴崑认为“肾为嚏”是因肾之经脉贯肝膈入肺；更有医家认为部分语段为衍文，误入正文，当存疑待考。

笔者认为，由于受到历史条件的限制，《内经》条文言简意博，理奥趣深，其中所论多非临床个案，而是对临床具有普遍的指导意义。历代医家对“五气为病”的认识虽意见不一，却有众多可取之处，而且不同的观点能够相互补充，有利于还经文原旨的本来面目。然而，有些医家的解释则有臆测之嫌，其说理牵强，观点偏歧，难以服众，与临床所见不甚相符。以下结合五脏的生理、病理

特点，试从该理论的普遍指导意义角度对“五气为病”进行展开论述。

## 1 心为噫

“噫”为古称，《说文解字》言“饱食息也，从口，意声”。今人多认为是“嗳气”，即胃中气体上升咽喉所发出的一种声长而缓的症状，多属胃气上逆的表现。嗳气虽多责之于胃气上逆，病位主要在胃，然与脾、大肠、心、肝等也有诸多密切的联系。虽然嗳气总由胃气上逆所致，但导致胃气上逆的病因病机诸多，其治疗也并非一概和胃降逆所能囊括，临证当加以辨别。<sup>[1]</sup>

“心为噫”历代注家各有己见。马元台认为“心有不平，气郁于心，故噫出之象，火炎上而烟焰出也。”（《黄帝内经注证发微》）张琦认为：“噫为脾病而出于心，子传母也，火土之郁，气不得伸，则噫出之。”（《素问释义》）张介宾注云：“噫，嗳气也。遍考本经，

绝无嗳气一证，而惟言噫者，盖即刺也。……盖由火土之郁，而气有不得舒伸，故为此证。”（《类经》）又《素问·脉解》云：“所谓上走心为噫者，阴盛而上走阳明，阳明络属心，故曰上走心为噫也。”《灵枢·口问》谓：“人之噫气，何气使然？寒气客于胃，厥逆从上下散，复出于胃，故为噫。”《灵枢·经别》“足阳明之正，上之脾，入于腹里，属胃，散之脾，上通于心……”亦可见心胃之经脉相连，息息相关。参照诸家观点，互相比对，均认为此“噫”之病机是因气郁不伸，胃气上逆，影响于心所致。

祖国医学认为，心主血脉，肺主治节，二者互相协调，气血运行方畅。宗气为聚集于胸中之气，为肺从自然界吸入之清气和脾胃水谷精微之气相合而成，其走息道以行呼吸，贯心脉以行气血。正如《灵枢·邪客》言：“宗气积于胸中，出于喉咙，以贯心脉而行呼吸焉”；《灵枢·五味》言：“出于肺，循喉咽，故呼则出，吸则入”。反之，胸中气机不得舒展，

• 作者单位 福建中医药大学中医证研究基地(350122)

血脉不行,宗气不畅,常可见胸中气塞、短气,甚者可见心痛彻背、背痛彻心。

国医大师李士懋曾在辨治冠状动脉粥样硬化性心脏病合并顽固性嗳气的验案中指出:噫症虽为临床常见病种,但顽固性噫症却并不常见,特别是冠心病伴发顽固性嗳气时,医者当辨清两者是单独发病或主次从属的区别,从而执法处方。<sup>[2]</sup>尽管大多数医家认为“噫”是嗳气,但从矛盾的普遍性而言,“心为噫”验之于临床亦常见于胸痹患者(多为西医的冠状动脉粥样硬化性心脏病),其表现形式可为胸闷如窒、呼吸欠畅、气短等,若扰及胃出现胃气上逆,亦可表现为嗳气不除。

## 2 肺为咳

“咳”指的是咳嗽,为肺失宣降,肺气上逆作声,咯吐痰涎而言,为肺系疾病的主要证候之一。“肺为咳”的理论不会引起争议,临床见到咳嗽患者,首先考虑病变主脏为肺。然而,《素问·咳论》有言:“五脏六腑皆令人咳,非独肺也”,故可从脏腑之间的相互关系探究咳嗽之病因病机,正如陈修园先生云:“咳嗽不止于肺,而亦不离乎肺”。

从病因言,《素问·咳论》曰:“皮毛者,肺之合也,皮毛先受邪气,邪气以从其合也。其寒饮食入胃,从肺脉上至于肺则肺寒,肺寒则外内合邪,因而客之,则为肺咳。”由此可见,外感六淫之邪犯肺,内之寒饮伤肺,均可致肺气壅遏不畅,上逆为咳。后世张仲景《伤寒杂病论》创小青龙汤解表散寒,温肺蠲饮即据此理。

从病机言,明代张介宾执简驭繁,将咳嗽分为外感、内伤两大

类,切实可行,至今沿用不衰。外感咳嗽乃六淫之邪从口鼻或皮毛而入,侵袭肺系,常以风邪为主导,或夹寒,或夹热,或夹燥,杂合为病。而张景岳认为以风邪夹寒者居多,提倡“六气皆令人咳,风寒为主”,甚有参考价值。同时,外邪若未能消散,病机可发生转变,如风寒久郁化热,风热灼津化燥等。内伤咳嗽则常见它脏病变及肺者,如肝气郁滞,日久化火,上逆侮肺;或脾胃气虚,痰湿内盛,水谷不能化为精微上输以养肺,反聚生痰浊,上干于肺;或病久及肾,肺肾两虚,肾虚不能纳气,由咳致喘。部分患者病情逐渐加重,累及于心,诸脏皆虚,发为肺胀。

总之,“肺为咳”之理医家熟谙,临床治咳首先考虑从肺着手,但临证时还要开拓思路,立足整体,联系五脏,深入剖析病因病机,方能做到心中有数。

## 3 肝为语

历代医家对“肝为语”认识较多,各有主张,如高世栻《素问直解》注:“语,多言也。”<sup>[3]</sup>即肝气逆乱者常可见多言或言语纷乱,失于常度。然而,此处“语”是否单指“多语”有待商榷。临幊上肝郁患者确有话语纷繁、喋喋不休、自言自语的表现,若肝气化火甚则肝阳上亢可见暴怒狂言,尤其以女性患者为多见。然而,部分肝气郁结患者亦可见沉默寡言、闷闷不乐、缄默不语,故“肝为语”之“语”也当包括“少语”。再有,肝不藏魂之夜半惊呼,失眠多梦,呓语纷纭,甚则梦游;肝火扰心之神昏谵语,如痫证发作期可见患者口中如作猪羊叫声;风痰阻络之舌强语謇,如见于中风后遗症

等等,凡涉及与语言有关的病证,均当审慎辨识,判断是否与肝的病变有关。

从肝之生理角度分析,《素问·灵兰秘典论》言:“肝者,将军之官,谋虑出焉。”《素问·六节藏象论》言:“肝者,罢极之本,魂之居也。”《灵枢·本神》言:“肝藏血,血舍魂。”《素问·脏气法时论》言:“肝病者,两胁下痛引小腹,令人善怒。”由此可知,肝为刚脏,主升主动,主疏泄一身之气机,性喜条达而恶抑郁,故肝气一有怫郁,气机即不行,郁轻则少语,郁甚必借多语以舒畅气机。再有,足厥阴肝经循喉咙之后,上入颃颡,而喉为人体的发音器官,故与言语关系密切。

此外,姚止庵《素问节解》注:“语者,所以畅中之郁也,肝喜畅而恶郁,故为语以宣畅气机之郁。”此意指言语可畅肝郁、悦肝性,通过发泄不满的情绪以使气机得以舒展。此观点对于医者治疗此类患者颇有借鉴意义,即在处方用药的同时,予以恰如其分的开导,想方设法让患者多去和他人沟通交流,语出心中不快,常可收事半功倍之效。

## 4 脾为吞

“脾为吞”争议颇多,如张志聪《黄帝内经素问集注》言:“脾主为胃行其津液,脾气病而不能灌溉于四脏,则津液反溢于脾窍之口,故为吞咽之证。”<sup>[4]</sup>张景岳《类经》言:“脾受五味,故为吞,象土包害,万物所归也。”《内经今释》和《内经选读》则从“吞酸”解释。近代亦有学者认为“脾为吞”乃是“脾为痞”之误,众说纷纭,莫衷一是。

中医学认为,脾主运化,包括

运化水谷和水液,如《素问·经脉别论》言:“饮入于胃,游溢精气,上输于脾,脾气散精,上归于肺。”《素问·厥论》言:“脾主为胃行其津液者也。”若脾之转输和散精功能失常,水谷精微不能布散周身,则聚湿生痰,如《素问·至真要大论》言:“诸湿肿满,皆属于脾。”

但从临床观察所得,“脾为吞”常见3种情况:一是吞涎,即因脾虚湿盛,脾运化水液失职,水湿或湿热泛溢于口,症见口中多涎,频频吞咽;二是吞引,多见于痰气互结,咽中如有物阻,津液失于敷布,常伴口咽干涩,频频吞引可疏导气机,暂缓不适;三是吞酸,与吐酸不尽相同,此多缘于湿盛于脾,郁久化热,患者自觉有酸水从胃中上泛,随即咽下,而后咽部食道有灼热嘈杂之感。三者表现形式虽不尽相同,但基本病机均为脾虚或痰湿壅盛,当以健脾和胃,化痰除湿之品治之,故临水上见到以“吞”为特征的表现时,须考虑从脾入手,调理中州。

## 5 肾为欠、为嚏

原文“肾为欠、为嚏”,《灵枢》对此注解云:“阳者主上,阴者主下,阳引而上,阴引而下,阴阳

相引,故数欠……盖少阴之气在下,病则反逆于上,而欲引于下则欠,反逆于上则嚏。”然众多学者认为“嚏”乃肺之疾患,与肾何干,于理难通,日人丹波氏《素问识》指出“为嚏”疑为衍文。<sup>[5]</sup>因“肾为嚏”其意难解,虽有见“从肾论治过敏性鼻炎”等相关文章报道,但目前尚未有医家能提供令人信服的理论依据与临床治验,姑且先将“为嚏”搁置存疑,暂定为古人添足之笔。

“欠”,《说文解字》云:“张口气悟也”,指的是张口深吸气,微有响声的表现。其有生理性和病理性之分,前者因困倦欲睡而欠者,不属病态;病者不拘时间,呵欠频频不止,称数欠,多因阴盛阳衰之故。《伤寒论》少阴病提纲云:“少阴之为病,脉微细,但欲寐也。”《金匮要略·妇人杂病脉证并治第二十二》载:“妇人脏躁,喜悲伤欲哭,象如神灵所作,数欠伸,甘麦大枣汤主之。”由此反映,欠症多属阴盛阳衰,与肾气不充密切相关。

中医理论认为,肾主骨生髓通于脑,脑为髓海,若肾虚失养,髓海空虚,则见频繁呵欠。临水上,患者“呵欠”频繁常见于体质虚弱患者,从西医角度看,多见于

缺血性脑血管疾病、癫痫、偏头痛发病前及部分有中风先兆患者。因此,若见有以“呵欠”为特征表现者,伴神疲乏力、萎靡不振、表情淡漠、困倦嗜睡者,当先区分生理性抑或是病理性,再考虑从肾论治。

## 6 结语

以上汇通各家观点,论述“五气为病”的指导意义具有一定的普遍性,即症状表现形式可多样化,使中医经典理论可用于指导辨治大多数患者。尽管说理部分仍有欠妥之处,但展开讨论的意义旨在契合临床实际情况,虽有悖逆经文本意可能,却是一种有益的探索,只要能提高临床疗效,亦不失为可行之法。

## 参考文献

- [1]蒋 健.嗳气脉证并治及病因病机分析[J].四川中医,2010,28(8):30-32.
- [2]陈玲玲.李士懋辨治冠状动脉粥样硬化性心脏病合并顽固性嗳气验案1则[J].环球中医药,2012,5(5):53-54.
- [3]王莉娅,陆 曙.《素问》“肝为语”探析[J].陕西中医,2006,27(5):617-618.
- [4]王清海.《素问》“脾为吞”析疑[J].河南中医,1983,3(4):49-50.
- [5]鲍晓东.“肾为欠为嚏”辨[J].浙江中医学院学报,1986,6(4):45.



## 罗贯中论治久病

《三国演义》里诸葛亮在“舌战群儒”一章中谈到久病沉疴的医治法理,颇有见地:“人染沉疴,当先用糜粥以饮之,和药以服之,待其脏腑调和,形体渐安,然后用肉食以补之,猛药以治之,则病根尽去,人得全生也。若不待气脉和缓,便投以猛药厚味,欲求安保,诚为难矣。”

这段议论十分精彩,提出了人患沉疴重病之后,体虚不耐峻攻,当以食疗为先,“糜粥以饮之”,温和之药“调和”之,待“形体渐安”,亦即正气恢复之后,再以“肉食以补之,猛药以治之”,揭示了中医治病以正气为本,扶正以祛邪的重要理念。如果不顾正气虚弱,滥予“猛药厚味”强攻蛮补,难免进一步损伤脏腑,“欲长安保,诚为难矣”。当然,这是作者罗贯中医学修养的体现。